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Osnova:

• Výpočet ǩrivkového integrálu pomoćı potenciálu

• Nutná a postačuj́ıćı podḿınka pro existenci potenciálu

• Výpočet potenciálu



Zobrazeńı ~f : M → R
n, M ⊂ R

n, se nazývá vektorová funkce nebo
vektorové pole. Jestliže existuje funkce u : M → R taková, že
grad u = ~f na M, potom se vektorové pole ~f nazývá potenciálńı
v M a funkce u se nazývá potenciál vektorového pole ~f .

VĚTA: Jestliže vektorové pole ~f je spojitě diferencovatelné v oblasti
M, má v M potenciál u a k ⊂ M je jednoduchá po částech hladká
ǩrivka s počátečńım bodem A a koncovým bodem B , potom plat́ı

∫

k

~f (P) d~s = u (B)− u (A) ,

specielně jeli k uzav̌rená, potom

∮

k

~f (P) d~s = 0.



Řekneme, že ǩrivkový integrál vektorové funkce ~f nezáviśı v oblasti
M na cestě, jestliže pro libovolné dvě ǩrivky k1, k2 ⊂ M s
počátečńım bodem A a koncovým bodem B plat́ı

∫

k1

~f (P) d~s =

∫

k2

~f (P) d~s.

Tento integrál znač́ıme také

B
∫

A

~f (P) d~s.



VĚTA: Je-li vektorové pole ~f spojitě diferencovatelné v oblasti M,
potom ǩrivkový integrál nezáviśı v M na cestě, právě když ~f je
potenciálńı na M.

Řekneme, že oblast M ⊂ R
n je jednoduše souvislá, jestliže doplněk

M v R
n je souvislá množina.

VĚTA: Jestliže má vektorové pole ~f = (f1, f2) spojité parciálńı
derivace na jednoduše souvislé oblasti M ⊂ R

2, potom ~f je
potenciálńı na M, právě když

∂f1

∂y
=

∂f2

∂x
na M.

.



Rotace vektorového pole ~f = (f1, f2, f3) je definována p̌redpisem

rot ~f =
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VĚTA: Jestliže má vektorové pole ~f = (f1, f2, f3) spojité parciálńı
derivace na jednoduše souvislé oblasti M ⊂ R

3, potom ~f je
potenciálńı na M, právě když rot ~f = 0 na M.


